

多只公募REITs拟申请扩募

机构紧盯后续机会

日前,5只公募REITs发布拟申请扩募公告,拟以扩募资金新购入基础设施项目。自公募REITs试点以来,此类产品备受机构投资者追捧,发行时的网下认购倍数屡创新高。截至9月28日,全市场已有17只REITs上市。

对于此次扩募,业内人士认为,扩募有利于将更多基础设施纳入REITs底层资产,有望进一步推动此类产品行情走好。

●本报记者 王宇露 见习记者 张韵

5只公募REITs计划扩募

9月27日晚间,红土盐田港REIT、博时蛇口产园REIT、华安张江光大REIT、富国首创水务REIT、中金普洛斯REIT5只公募REITs拟扩募并新购入基础设施项目的公告披露。

公告显示,上述产品计划采用定向扩募方式,“向符合基金份额持有人大会决议规定条件的特定对象扩募发售,且每次发售对象不超过35名”。具体尚需国家发改委申报推荐,中国证监会准予变更注册、交易所审核通过后申请并经基金份额持有人大会决议通过后方可实施。

以博时蛇口产园REIT为例,公告称,本次拟采用定向扩募方式,新认购招商蛇口产



新华社图片

业园2期专项计划资产支持证券全部份额,进而取得光明项目完全所有权及对项目公司(万海)的债权,并偿还基金首次发行时的全部并购贷款。

产品变更草案显示,本次拟购入的光明项目是位于深圳市光明高新区的招商局光明科技园科技企业加速器二期项目的部分基础设施,包括位于光明高新区东片区招商局光明科技园A栋厂房等4个厂房,地上厂房建筑面积累计超11万平方米。该项目是招商局智慧城市的重要部分,也是招商蛇口在光明区重点布局的项目组成部分,是智造型园区的代表。

公告显示,此次扩募计划已经公司内部决策通过,发售价格将不低于定价基准日前20个交易日基础设施基金交易均价的90%。

资金争抢的“香饽饽”

截至9月28日,全市场共有17只REITs已经上市,3只REITs已发行未上市。由于前期发行的公募REITs运行平稳,此类产品备受机构投资者追捧,网下认购倍数屡创新高。

已发行未上市的3只REITs分别是华夏合肥高新REIT、国泰君安东久新经济REIT和国泰君安临港创新产业园REIT,均于9月新发行。其中,国泰君安资管旗下2只公募REITs的认购金额分别为856亿元、727亿元。

根据华夏基金公告,华夏合肥高新REIT公众发售部分的配售比例为0.23%,再次刷新公募REITs公众发售配售比例纪录。此外,其网下机构发售配售比例为86%。

0.64%,此次发行累计吸引资金1293.97亿元(比例配售前)。

公募REITs试点以来,优质项目从询价、认购到上市交易,一直都是资金争抢的“香饽饽”。东北证券表示,通过扩募可以保持并扩大REITs的规模,保持基金长期投资运营,扩募公告发出后有望进一步推动相关REITs标的走高。光大证券也表示,首批公募REITs迎来扩募,更多基础设施被纳入底层资产,相关REITs有望因扩募而降低估值,提升收益率水平,继续看好公募REITs的行业发展。

对于后续REITs项目的投资,光大证券建议,关注旗下已有资产挂牌REITs平台的企业。东北证券建议,密切关注其他具有潜在扩募机会的产业园区、高速公路等标的。

代表作规模翻倍 “顶流”丘栋荣频频出手扫货

●本报记者 李岚君 见习记者 王鹤静

76.37亿元

根据基金资产净值比例测算,截至9月26日,中庚小盘价值规模为76.37亿元,相比二季度末38.20亿元的规模,增长近一倍。

日,该基金又开始暂停申购。只赎回无法申购的操作让中庚小盘价值的规模逐步下滑,2022年二季度末,其资产规模下降到38.20亿元。

持续聚焦新能源赛道

事实上,丘栋荣对振江股份关注已久,早在2019年四季度,中庚小盘价值就出现在振江股份前十大流通股东名单之列,彼时持股295.49万股。到2020年二季度,中庚小盘价值一度持有振江股份499.27万股,此后持续减持,到2022年二季度仅持有49.17万股。如今,该基金又通过定增的方式大举增持。

此次非公开发行后,截至9月22日,丘栋荣管理的中庚小盘价值持有振江股份286.02万股,持股比例达到2.01%,新进成为振江股份第五大流通股股东。陈涛管理的中庚价值先锋持有振江股份214.55万股,持股比例达到1.5%。

作为新能源赛道中的光伏板块公司,振江股份主营业务为风电设备和光伏设备零部件的设计、加工与销售,主要产品包括机舱罩、转子房等风电设备产品,以及固定、可调式光伏支架、追踪式光伏支架等光伏设备产品。对于此次定增,振江股份表示,本次非公开发行股票募集资金到位后,公司的总资产及净资产将相应增加,有利于提升公司抵御风险的能力,进一步增强公司综合竞争力。

加仓川仪股份

近期,丘栋荣频频出手“扫货”。9月22日,川仪股份发布《关于回购股份事项前十大股东及前十大无限售条件股东持股情况的公告》,公告显示,截至9月19日,中庚小盘价值持有川仪股份1482.72万股,占公司总股本比例3.75%,期末持仓市值超3.19亿元,首次现身公司第五大股东。

川仪股份最早受到丘栋荣关注是在2020年四季度,据当时披露的季报显示,中庚小盘价值持有川仪股份27.67万股,位列该基金的第43大重仓股,占基金净值比重为0.15%。此后的1年多时间,中庚小盘价值一直持有川仪股份,既不加仓也不减仓,截至今年二季度末,仍持有川仪股份27.67万股。

丘栋荣管理的另一只产品中庚价值灵动,自2020年四季度以来一直持有川仪股份12.29万股,此次是否同步加仓还需等待最新的披露数据。

作为知名价值派投资者,丘栋荣在近期震荡市中频繁操作。丘栋荣表示,当前市场内部的分化程度较大,过去一段时间上涨的核心动力主要来自赛道型成长股,以上证50为代表的大盘价值股和一些小盘价值股表现较弱。很多行业或公司性价比非常高。如有色金属等传统行业,与稳增长预期相关的行业以及一些小盘价值公司等,能够自下而上找到很多投资机会,来构建低风险、低估值甚至还有一定成长性的高性价比投资组合。

基金频频参与上市公司定增

9月28日中庚基金发布公告称,中庚小盘价值、中庚价值先锋参与振江股份非公开发行股票认购。公告显示,中庚小盘价值获配268.18万股,总成本9000.01万元,占基金资产净值比例为1.1785%;中庚价值先锋获配214.54万股,总成本7200.01万元,占基金资产净值比例为1.4847%,锁定期均为6个月。

不仅中庚基金,多家基金公司也同步“扫货”。9月28日,富国基金、工银瑞信基金均宣布参与上市公司定增。当日,工银瑞信基金旗下9只基金参与爱尔眼科定增,共获配2110万股;富国基金旗下11只基金参与震安科技定增,共获配338万股。

社保基金扩大市场化股权投资基金投资规模

PE行业热议:实业投资迎“长线活水”

●本报记者 杨晓玉

9月27日,一则《全国社会保障基金理事会实业投资指引》(简称《实业投资指引》)引发私募股权(PE)行业热议。

业内人士认为,作为重要的“长线资金”,社保基金对私募股权市场的支持力度扩大,正当其时,业界备受鼓舞。《实业投资指引》提出配置创投、成长等不同策略基金,无论对于私募股权市场落实国家创新驱动发展战略,还是对VC等管理人缓解募资压力、专注投资主业,以及对社保基金通过多元化配置有效分散投资风险,都具有重要意义。

发挥市场资源配置功能

作为重要“长线资金”,社保基金一直以来备受私募股权界的关注和期待。《实业投资指引》明确指出,要扩大市场化股权投资基金投资规模。此前,有关部门多次发文鼓励银行理财公司、养老金、保险资金依法依规投资私募股权、创投基金。

国投招商投资管理有限公司董事长高国华表示,股权投资基金在支持科技创新和产业转型升级方面已经发挥出越来越重要的导向作用。社保基金作为中国资本市场最

专业的、最具影响力的机构投资人,本次明确提出扩大市场化股权投资规模,大力支持实体经济发展,是社保基金发挥专业优势和责任担当,主动把握中国经济转型升级的新机遇,积极服务国家战略的有力举措。

祥峰投资管理合伙人夏志进表示,从资金来源看,近两年国内一级市场的人民币资金较为紧俏,传统LP(有限合伙人)资金不是特别稳定。当前对于规模体量日渐增长的一级市场来说,多样化的资金来源备受期待。

“加大长线资金支持是促进一级市场高质量发展的重要支撑。对于实业投资、中小企业投资,尤其是硬科技和战略新兴产业的投资,一级市场具有非常重要的作用和意义。”国家中小企业发展基金战略研究部负责人王蔚对中国证券报记者表示。

中关村大河并购重组研究院院长王雪松认为,社保基金扩大市场化股权投资基金投资规模,有利于充分发挥市场的资源配置功能,丰富资金对初创期、成长期、成熟期等处于不同生命周期阶段企业的支持。在通过多元化配置有效分散投资风险的同时,实现社会效益最大化。

业内期待遴选规则

多位业内人士认为,《实业投资指引》对于私募股权投资支持创新驱动发展战略、支持不同生命周期阶段的企业以及社保基金有效分散风险等有着重要意义。

“本次指引同时提到了配置创投、成长等不同策略基金。这样来看,社保基金也在‘往前走’,支持更早期的VC(创业投资)和科技创新企业,这对落实国家创新驱动发展战略、推动关键核心技术攻坚,提升产业链供应链稳定性有着重要意义。”王蔚说。

夏志进表示,投资早期创新企业的基金,一般来说很难实现短期退出,单个基金需要8年甚至更长的时间周期才能实现回报。社保资金等长线资金,会一定程度上将基金管理人从募资的压力中解放出来,用更多的精力把投资做好。

王蔚表示,社保基金同时提到了对于国家级基金的支持。将更多元的一级管理人纳入到合作范围。一些国家级基金本身在遴选市场化机构的过程中,优中选优,已经进行了多层次风险分散,对于社保基金来说相当于是“几层保险”。

《实业投资指引》表示,将按照“业绩优先、综合考量”原则,建立对股权基金管理人的问卷调查、初步评价、高管访谈等管理规范。

上海市天使投资引导基金运营负责人董若愚认为,社保基金参与股权投资会同时兼顾到财务效益和社会效益,遴选GP(管理人)时不会单纯观察基金的浮盈情况,GP的业绩持续性、成熟的投资策略、退出策略等也应该会在考虑范围内。

山行资本合伙人朱思行认为:“在市场化团队中,绩优团队会脱颖而出,这意味着基金的治理水准、投后管理能力、风控能力等同样重要。此外,本次指引重点聚焦在实业投资上,管理人需要秉持长期主义,践行可持续投资,投资中将环境、社会及公司治理等因素纳入到实际投资中,时刻践行ESG原则。”

王蔚认为,具有长期投资视野和卓越投资能力的股权基金管理人将与社保基金实现“双向抉择”。面对百年未有之大变局,社保基金的管理人需具有国家经济安全观的战略视角,与祖国发展同频共振,发挥股权基金管理人识别创新、赋能创新、助力创新的作用,加大对科技创新企业的支持。

湖北:奏响新时代长江之歌

(上接A01版)尾气综合利用率超过98%,工业水重复利用率达90%。

按照循环发展思路,兴发集团投身新材料发展赛道,培育出微电子、有机硅新材料、绿色生态除草剂三大核心优势产业,绿色动能生机勃发。

随着沿江化工企业“关改搬转”不断推进,湖北各地传统化工“离江而去”,新能源新材料等一批“含绿量”“含新量”更高的产业迎来蓬勃发展。

沿着滔滔江水继续向东下行,记者来到位于黄石大冶的湖北融通高科先进材料有限公司产业园。这里,火热的建设现场与红火的生产车间交相辉映。

“我们生产的新能源电池正极材料最终被加工成新能源电池,应用到动力、储能等众多领域,这为降碳减排以及清洁能源技术广阔应用提供了有力支撑。”公司外联总监汪启胜介绍,“近年来,公司聚焦‘含绿量’‘含新量’更高的新材料的研发,着力促进清洁能源高效可再生能源高质量发展,打造清洁能源和生态环保全流程创新链条,为建设美丽长江贡献自己的力量。”

作为长江干流流经里程超过千公里的唯一省份,湖北担负着确保“一江清水东流”的特殊使命。近年来,陆续“关改搬转”沿江化工企业443家,“一口一策”全面整治12480个江河排污口,取缔码头1810座,沿江造林绿化84万亩。截至2021年,湖北实现全年生产总值由4万亿元到5万亿元的突破,长江干流湖北段水质保持在Ⅱ类,100个国控考核断面(水域)水质优良比例达到93.7%,全省17个重点城市空气质量优良天数比例达86.7%。

“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。”党的二十大代表、兴发集团董事长李国璋说,我们要坚持生态优先、绿色发展,哪怕有再大的牺牲,再大的投入都是值得的。只有这样,才能不负长江、不负子孙后代。

(新华社武汉9月28日电)

“黄金十年”谱华章 公募迈步新征程

(上接A01版)

专业铸就普惠精魂

受人之托,忠人之事。

“发展普惠金融是公募基金与生俱来的使命。”刘军说。公募基金产品种类丰富、购买门槛低、申购渠道多元、运作管理透明,已成为满足投资者投资理财需求、实践普惠金融的重要载体之一。

中国证券业协会发布的《2021年度证券公司投资者服务与保护报告》显示,截至2021年底,我国基金投资者超过7.2亿人。而在2012年底,基金有效账户数为7635.71万户。

投资者数量大幅增长的同时,个人投资者占比不断提升。银河证券基金研究中心数据显示,截至2022年上半年,从全部基金口径看,个人持有基金市值137904.58亿元,占比51.85%;机构持有基金市值128057.10亿元,占比48.15%,个人占比已超过机构占比。

公募基金不仅助力老百姓财富保值增值,也是他们“养老钱”的重要管理者。截至2021年底,社保基金资产总额30198.11亿元,委托投资资产19985.02亿元,占社保基金资产总额的66.18%。在全部18家社保基金境内委托投资管理人中,有16家是公募基金管理公司。数据显示,2019年、2020年、2021年社保基金权益投资收益率分别为14.06%、15.84%、4.27%。随着个人养老金制度逐步落地,公募基金将以风格稳健的产品、优质的服务继续为养老投资赋能。

提升投资者获得感也成为公募基金行业孜孜以求的目标。“未来,行业将致力于解决‘基金赚钱、基民不赚钱’的难题,持续搭建投资者教育体系,强化投资者适当性管理,从‘客户思维’升级为‘用户思维’,用‘有温度’的服务陪伴投资者一路同行,践行理性投资、价值投资理念,用长期可持续的收益表现提升投资者的获得感。”刘军说。

坚持长期价值投资理念

坚持长期主义,做时间的朋友。

“除了肩负助力社会大众财富增长、助力实体经济发展的使命外,公募基金肩负的第三重使命便是:通过专业的服务让客户不断了解时间是投资的朋友,将长期价值投资理念分享给投资者。”嘉实基金总经理经雷说。

潘福祥表示,近十年尤其是2016年以来,基金行业对长期投资价值的关注以及在此过程中具有长期投资价值龙头公司不断涌现,让公募基金带给投资者的收益远超市场平均投资水平。公募基金用较长时间的数据和持久业绩,向老百姓证明了公募基金的研究和专业投资的价值,这成为公募基金近十年的一个突出变化。

银河证券基金研究中心数据显示,截至2022年二季度末,2012年以来公募基金累计实现利润总额50192.44亿元。截至2022年9月27日,2012年以来市场涌现出交银先进制造A、华安逆向策略A、交银趋势优先A、华安动态灵活配置A、大成新锐产业、银河主题策略等业绩表现突出的“八倍基”“七倍基”和“六倍基”。

优异的长期业绩让投资者更加注重长期投资收益。2022年初,中国证券投资基金业协会发布的《全国公募基金市场投资者状况调查报告》显示,超六成(63.3%)的投资者在购买基金后比较重视长期收益。

“研究创造价值。”东方基金总经理刘鸿鹏说,价值投资的核心是通过研究基本面发现企业内在价值。基金公司运用价值投资理念,发现并投资优质企业,充分发挥金融服务实体经济的功能。通过长期投资具备社会责任感和价值创造能力出众的优秀公司,有助于实现基金资产长期、持续增值,更好地回馈基金持有人。依据价值和价格的关系变化,动态调整和优化投资组合,有利于稳定市场价格,助力资本市场长期健康发展。